Lettera tipo da inviare quando una scheda segnaletica F 82 CIM-10 viene richiesta per errore
Indirizzo della Cassa Malati
Gentili signore, egregi signori,
Madame, Monsieur,
Avviene regolarmente che le Casse Malati richiedono la scheda segnaletica F82 CIM- 10 per i bambini ai quali vengono prescritte delle sedute di ergoterapia. 
È il caso per il bambino ... (nome, data di nascita, ev. numero di assicurato)
Per quanto riguarda questo bambino, non è necessario compilare una scheda segnaletica. Secondo le informazioni di cui disponiamo infatti, questo bambino non presenta una diagnosi F82 CIM-10. Se disponete di altri elementi supplementari che suggeriscono una tale diagnosi, vi preghiamo di comunicarceli, affinché possiamo rettificare le informazioni nel nostro dossier. 
A proposito della scheda segnaletica F82 CIM-10 ci teniamo a puntualizzare che:
La procedura relativa a questa scheda segnaletica è stata approvata l’11.03.2003 dalla conferenza di consenso (composta dall’ufficio federale della sanità pubblica, i medici di fiducia delle casse malati, pediatri ed ergoterapisti) e confermata nel 2014. È valida soltanto per i bambini che presentano una diagnosi F82 CIM-10 a partire dai 4 anni e mezzo di età. Per i bambini che vengono segnalati in ergoterapia con un’altra diagnosi, questa scheda segnaletica non è pertinente ed è quindi superflua. 
Un limite di età inferiore (4 anni e mezzo) è stato fissato per questa procedura. Infatti, i bambini la cui età è inferiore ai 4 anni e mezzo non sono in misura, dal punto di vista del loro sviluppo, di riempire i criteri di valutazione sui quali porta la scheda segnaletica. Ciò non significa che ai bambini di età inferiore non possano essere prescritte delle sedute di ergoterapia. 

Vi ringraziamo di prendere atto della situazione. Senza nuove comunicazioni da parte vostra, consideriamo che accettate la presa a carico dei costi per i quali una richiesta di garanzia vi è stata indirizzata. 
Vi porgiamo i nostri più cordiali saluti.
Allegato : lista delle diagnosi e patologie pediatriche per le quali un medico può prescrivere delle sedute di ergoterapia. 
